Ключ
5 класс

1. Слово голкипер заимствовано из английского goalkeeper ‘вратарь’ (буквально — ‘хранитель  ворот’), слова вратарь и страж— из церковнославянского, на что указывает

неполногласное сочетание -ра- (ср. ворота, сторожить). И только слово ворота— исконно русское.   (Ответ без объяснения – 2 балла, с неполным объяснением – 5 баллов, с полным объяснением – 10 баллов)

2. Следом существования в древнерусском языке устойчивого выражения добр здоров ‘жив и здоров, цел и невредим’ является современное наречие подобру-поздорову. Прочие

сочетания прилагательных, перечисленные в задаче, если и встречались в древнерусском

языке, то не в качестве устойчивых.  (Ответ без объяснения – 2 балла, с неполным объяснением – 5 баллов, с полным объяснением – 10 баллов)
3. В четырёх словосочетаниях главное слово обозначает часть, которую невозможно

отделить от целого, не разрушив его. В словосочетании же крышка кастрюли слово

крышка, строго говоря, обозначает не часть кастрюли, а отделимый от кастрюли предмет.  (Ответ без объяснения – 2 балла, с неполным объяснением – 5 баллов, с полным объяснением – 10 баллов)
4. Три означает ‘много’ в следующих примерах:  в три ручья,  в три шеи,  в три погибели,  втридорога?    (Ответ без объяснения – 2 балла, с неполным объяснением – 5 баллов, с полным объяснением – 10 баллов)

5.  Слово присобачить  не означает ‘вести себя, как существо, обозначенное корнем слова’.  Его значение – «приделать, приспособить, приклеить». (Ответ без объяснения – 2 балла, с неполным объяснением – 5 баллов, с полным объяснением – 10 баллов)

6. 1) Позвольте вам вручить этот сувенир на память. – Лишнее слово (плеоназм).

Позвольте вам вручить этот сувенир. (Сувенир – памятный подарок)
2) Столяр сделал этажерку из дуба с четырьмя ножками. – Ошибочный порядок слов. 

Столяр сделал из дуба этажерку с четырьмя ножками

3) В этом магазине очень дорогие цены. – Нарушение закона лексической сочетаемости. – В этом магазине очень дорогие товары или В этом магазине очень высокие цены.  4) Раз со мной на охоте случился удивительный случай. – Повтор однокоренного слова в узком контексте. Раз со мной на охоте произошёл удивительный случай.
5) Весь день я игрался с солдатиками и только под вечер вспомнил про уроки. – 

Неоправданное употребление просторечного слова. - Весь день я играл с солдатиками и только под вечер вспомнил про уроки. (1 балл за объяснение, 1 – за исправленный вариант. Всего – 10 баллов)

7. 1) Соловья  баснями не кормят.     

    2) Язык до  Киева доведёт.    

    3) На ловца  и  зверь бежит.   

    4) Правда  глаза колет.   

    5) Готовь сани летом, а телегу – зимой. (по 2 балла за каждый правильный вариант)

8. 30 баллов: 
1)Глубина понимания затронутой тематики и проблематики –0- 3 балла; 2)Полнота раскрытия темы –0- 3 балла; 3)Оригинальность подхода к раскрытию темы – 0-3 балла; 4)Логичность изложения – 0- 3 балла; 5)Единство стиля – 0-3 балла; 6)Орфографическая грамотность-нет ошибок– 3 балла; 1-2 ошибки – 2 балла; 3-4 ошибки – 1 балл; более 4 ошибок – 1 балл; 7)Пунктуационная грамотность - нет ошибок – 3 балла; 1-2 ошибки – 2 балла; 3-4 ошибки – 1 балл; более 4 ошибок – 1 балл; 8)Речевая грамотность - нет ошибок – 3 балла; 1-2 ошибки – 2 балла; 3-4 ошибки – 1 балл; более 4 ошибок – 1 балл. 9)Соблюдение грамматических норм - нет ошибок – 3 балла; 1-2 ошибки – 2 балла; 3-4 ошибки – 1 балл;              более 4 ошибок – 1 балл. 10)Богатство речи – 0-3 балла.

                                                                                         Всего: 100 баллов

